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   上次我们讲了二次型的背景知识和概念以及矩阵表示的必要，而二次型化为标准型的方法主要有两个方法：正交变换法、配方法.尤其是正交变换法将二次型化为标准型也是我们考试的重点.我们将分两次来详述这两种方法，这次主要介绍正交变换法.
一、可逆的线性变换
[image: 文都教育水印1][image: 说明: logo]                                      世纪文都教育科技集团股份有限公司                                                            



正如上次我们对二次曲线的一般方程做变换，将其化成.
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而对于更一般的二次型，寻求可逆（）的线性变换


（即）


即： 

    

上面例子只有两个变量，推广到多元就是二次型.而这个将“歪”“掰正”的过程就是将二次型化为标准型（全是平方项）的过程.
二、正交变换化为标准型 


上次我们讲过二次型与实对称矩阵一一对应，二次型化成标准型等同于找到一个可逆矩阵，使得，即问题就化成了实对称矩阵的对角化问题.



实对称矩阵有一个很重要性质：对于任意对称矩阵，总有正交矩阵使得.



定理：对于二次型总存在，使得化为标准型






其中是的矩阵的特征值，而即为正交矩阵.



例1.（2007）设二次型，求在正交变换下的标准型，及一个正交矩阵.



解：（1）二次型矩阵为，，解得；




（2）当时，，化简得，对应的特征向量为；




当时，，化简得，对应的特征向量为；




当时，，化简得，对应的特征向量为；

从而正交矩阵.
正交变换法化二次型为标准型是考研数学大题中最常考的知识点之一，下次我们将就配方法进行详细介绍，在此希望能对2019考生的复习有所帮助.
最后，预祝各位考生考研成功！
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